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"Jiems bere­
gint, Jis buvo 
pakeltas. De­
besys paė­
mė Jį iš po jų 
akių."
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DANGUN ŽENGIMO ŠVENTE.

.Csftcija

Ap. Darb. 1, 1-11.
i

IRMOJE knygoje, o Teofiliau, aš 
kalbėjai apie visa, ką Jėzus darė

ir mokino nuo pat pradžios iki tai die­
nai, kurioje davęs per šventąją Dvasią 
savo išrinktiesiems apaštalams įsaky­
mą, jis buvo paimtas į dangų. Jiems 
taip pat po siavo kančios jis pasirodė 
gyvas tuliariopais būdais, nes per ketu­
rias dešimtis dienų davėsi jiems matyti 
ir kalbėjo apie Dievo karalystę. Valgy­
damas su jais, jis jiems liepė neišeiti iš 
Jeruzalės ir laukti Tėvo pažadėjimo. 
Apie jį (sakė jis) jūs girdėjote iš mano 
burnos; nes Jonas krikštijo tik vande- 
nimi, jūs gi, nedaugeliui dienų praslin­
kus, būsite pakrikštyti šventąja Dvasia.. 
Taigi, jie buvo susiėję ir klausė jį saky­
dami: Viešpatie, ar šiuo laiku sugrą­
žinsi karalystę Izraeliui. Jis jiems at­
sakė: Ne jūsų dalykas žinoti laikus ar 
valandas, kurias Dievas nustatė savo 
valdžią; bet, kaip tik šventoji Dvasia 
ant jūsų ateis, jūs gausite galios ir bū­
site man liudytojai Jeruzalėje, visoje 
Judiejoje, Samarijoje ir iki žemės pak­
rančių. Tai pasakęs, jiems beregint, jis 
buvo pakeltas. Debesys paėmė jį iš po 
jų akių. Kuomet jie, akių nenuleisdami,

Euangdija

Mork. 16, 14-20.
NUO metu: Jėzus pasirodė vie­
nuolikai, kuomet jie sėdėjo už

stalo; jis barė jų netikėjimą ir širdies 
kietumą, kad jie netikėjo tiems, kurie 
buvo matę jį atsikėlus}. Tuomet jis 
jiems tarė: Eidami į visą pasaulį, skel­
bkite evangeliją visam sutvėrimui. Kas 
tikės ir bus pakrikštytas, tas bus išga­
nytas; kas gi netikės, bus pasmerktas. 
Tuos, kurie tikės, lydės tokie stebuk­
lai: Mano vardu jie išvarinės velnius, 
kalbės naujomis kalbomis, ims žalčius 
ir jei ką mirtingą gertų, tai jiems ne­
kenks; jie dės rankas ant ligonių ir tie 
pasveiks. Viešpats Jėzus, po to kaip 
jiems kalbėjo, buvo paimtas į dangų ir 
sėdi Dievo dešinėje. Jie gi išėję skelbė 
visur, Viešpačiui draug veikiant ir pa­
tvirtinant jų žodžius lydinčiais juos 
stebuklais.

žiūrėjo į dangų, jam įeinant, štai du 
vyru baltais rūbais atsistojo prie jų. 
Juodu tarė: Vyrai Galijiečiai, ko jūs 
stovite, žiūrėdami į dangų? Tas Jėzus, 
kurs paimtas nuo jūsų į dangų, taip 
pat ateis, kaip matėte jį) einantį į dan- 
gų-

Tingi ranka gimdo neturtą, stiprių­
jų gi ranka įgija turtų. Kas remiasi 
melu, gano vėjus. Pat. 10, 4.

Vargas, neturtas, kančios ir perse­
kiojimai negali nuslopinti dvasios tų, 
kurie tikrai Dievą myli: jie žino, kad 
net gyvybę praradę, ją atgaus garbingą 
amžinam gyvenimui. Nei tikėjimas, nei 
meile kardu nenugalima.

1

Žmogau, pažvelk! aplink visa prigim­
tis, tarytum, meldžias Aukščiausiajam. 
Argi mes Dievo tobuliausi tvariniai, 
maloniausios Motinos vaikai atsidūk- 
sėję, sujaudinta širdimi netarsim:

“O Marija! išties palaiminta Tu tarp 
moterų!” (Luk. 1, 42).
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V. SEKMADIENIS PO VELYKŲ.
Jono 15, 27; 16, 4.

NUO metu: Tarė Jėzus savo mo­
kytiniams: Kuomet ateis Ramin­

tojas, kurį aš jums siųsiu, jis liudys
apie mane. Ir jūs liudysite, nes nuo pat 
pradžios su manim esate.

Tai jums kalbėjau, kad nesipiktintu­
mėte. Jie išmes jus iš sinagogų; ateina 
net valanda, kad kiekvienas, kur jus 
užmuš, tarsis tarnaująs Dievui. Tai jie 
jums darys, nes nepažino Tėvo, nė mar 
nęs. Bet aš tai jums kalbėjau, kad atė­
jus jų, valandai, atsimintumėte, jog aš 
buvau tai jums sakęs.

1 Petro 4, 7-11.
kA YLIMI AUSIE JI: Būkite išmin- 

/▼M tingi ir budrūs maldose. Bet vi- 
supirma turėkite vieni kitiems nuolati­
nės meilės, nes meilė uždengia nuodė­
mių daugybę. Būkite vieni kitiems sve­
tingi be murmėjimo. Patarnaukite viens 
kitam, kiekvienas ta dovana, kurią jis 
yna gavęs, kaip geri daugeriopos Dievo 
malonės užvaizdai. Jei kas kalba, tegul 
kalba kaipo Dievo žodžius, jei kas eina 
tarnystę, tai tedaro kaipo Dievo sutei­
kiamąją galią, kad visame būtų pagar­
bintas Dievas per Jėzų Kristų.

Kristus angelų KaraliuSf 
Karalienė

(Kristaus Įžengimo Dangun Šventės 
Proga)

AS ĮŽENGIMAS minėtas Evange­
lijose (Mrk. 16, 19) ir aprašytas

Apaštalų Darbuose (1, 6—11). šimtas 
dvidešimts nulydėjo V. Jėzų iš Viaka- 
rienbučio į Alyvų Kalną. Marija buvo 
jų tarpe. Ten palaiminęs visus Išgany­
tojas ėmė kilti pamažėli aukštyn žy­
driame danguje. Iš viršaus ėmė leistis 
baltas, skaistus debesėlis. Gal tai buvo 
angelų pulkas ? Tas debesėlis apsiautė 
Kristų ir vėl ėmė kilti su juomi aukš­
tyn, kol išnyko iš akių tiems, kurie bu­
vo nulydėję į kalną. Du angelai atsira­
do pas juos ir tarė: Galiliejos vyrai! 
ko jūs stovite, žiūrėdami į dangų? Tas 
Jėzus, kurs paimtas nuo jūsų į dangų, 
taip pat ateis, kaip matėte jį einantį į 
dangų” (Ap. D. 1, 11).

Nėna. ko stengtis vaizduote atspėti, 
kokis priėmimas V. Jėzų laukė dangu­
je. Kalbėdami “Tikiu į Dievą Tėvą,” 
mes sakome, kad Jėzus “Sėdi Dievo 
Tėvo dešinėje.” Tat reiškia aukščiau­
siąją pagarbą. Dievo Sūnus, beabejo

Vyskupas Petras Būčys, M. I. C.

Marija angelų

labai brangina tą kilnųjį sostą, kurį 
Jam Dievas Tėvas surengė. Bet mūsų 
Atpirkėjas pasidarė sau kitą sostą, pa­
silikdamas Šv. Sakramente mūsų baž­
nyčiose. Ir šitas sostas yra V. Jėzui 
brangus, bet mums jis malonus dėlto, 
kad prieinamas tebevargstantiems šia­
me pasaulyje žmonėms. Vis dėlto mes 
galėtume taip pat surengti mūsų myli- 
miausiajam mokytojui dar trečią mažy­
tį sostelį kiekvienas savo širdyje. Te­
reikia tiktai šiek-tiek tikėjimo, meilės, 
dėkingumo ir sąžinės grynumo. Ypač 
sąžinės grynumas sudaro to trečiojo 
Siostelio visą vertę.

Šv. Trejybė pagerbė -Dievo Sūnų, ku­
ris savo pasiaukojimu ir žmogaus var­
gus vargdamas ir kryžiaus kančią per- 
kentėjęs, vis dėlto žmonėms parodė ke­
lią į laimę. Už tatai angelai Jį pripaži­
no savo karalium, nors žmogiškoji Jo 
prigimtis buvo žemesnė už jų prigimtį, 
ne savo verte, nė padėtimi, o savo es­
me. Į kiek laiko po to angelų spindin­
čioji šventybės aukštumu visuomenė ir 
Mariją pasikvietė karaliauti į dangų.
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Maldos Apaštalavimo intencijos
Bendroji Intencija Birželio mėn., 1943

(Popiežiaus Pijaus XII Pasiūlyta) 
KAD TĖVAI UOLIAU AUKLĖTŲ

SAVO VAIKUS KRIKŠČIONIŠ­
KAME MOKSLE IR AUKLĖJIME

Kiekvienas tėvas ir motina privalo 
išauklėti savo vaikus. Ir tai nėra tuš­
čias prasimanymas, bet prigimties įsta­
tymas ir bažnyčios kanonų (Kanonas 
1113) įsakyta. Toji tėvų teisė link savo 
vaikų yra neperduodama, t. y., tėvai 
negali nuo jos atsisakyti. Toji auklėji- 
mo pareiga yra labai svarbi, ir tėvai 
turės prieš Dievą atsakyti už savo vai­
kų auklėjimą.

Valstybės rolė, dalis, vaikų auklėji­
me yra tiktai antraeilė ir papildomoji. 
Valstybė jokiu būdu negali užimti tėvų 
vietą vaikų auklėjime. Kiekvienam yra 
žinomos pasekmės kuomet Valstybė 
perima tą vaikų auklėjimo pareigą į 
savo rankas. Dėl to kiekvienas krikščio­
nis privalo žiūrėti kad jo vaikai netik­
tai būtų kūniniai aprūpinti, bet taip pat 
apturėtų tikrą krikščionišką auklėjimą, 
kad jo vaikų sielos reikalai būtų aprū­
pinti.

Mūsų Šventasis Tėvas pavesdamas 
šią intenciją primena mums Popiežiaus 
Leono XIII žodžius: “Yra kiekvienų 
tėvų pareiga apginti tą savo teisę jei 
matoma kad yra pavojaus ją prarasti, 
jie privalo prižiūrėti kad ta auklėjimo 
teisė pasiliktų jų rankose, kad pasilik­
tų jų ir jų vienų neatsisakoma teisė.

YPATINGA MISIJŲ INTENCIJA 
Jaunųjų Darbininkų Misijų Kraštuose 
Padorus ir Ištikimas Krikščio'niškas

Gyvenimas.
Jie nepaliko jos kūno ašarų pakalnėje, 
o visą Mariją, su kūnu ir siela, pasodi­
no bendrame dangaus dvasių karaliaus 
soste šalę Dievo Sūnaus Jėzaus Kris­
taus. Daug kartų saldi svajonė apima 
žmogaus širdį/. Aš norėčiau išvysti tą 
sostą, kuriame ramiau maloniai ir vieš' 
patauja mano motinėlė Marija.

MĖNESIO GLOBĖJAI
ŠŠ. PETRAS IR POVYLAS

Šv. Petro ir Povylo istorijos yra ži­
nomos kiekvienam krikščioniui. Petras 
buvo Apaštalų kunigaikštis, karštas 
Kristaus sekėjas, geros širdies ir greito 
būdo. Kristus paskyrė Petrą Bažnyčios 
uola ir Jo vietininku šioje žemėje. Šv. 
Petras matė Kristų persimainant Ta­
boro kalne ir pribuvo Alyvų darže. Po 
savo Prisikėlimo Kristus pavedė jam 
ganyti savo avis—tikinčiuosius ir dva- 
siškiją. Šv. Petms buvo prikryžiuctas 
galva žemyn, Romoje, 67 metais.

Šv. Povylas iškart buvo uolus jaunos 
Kristaus Bažnyčios persekiotojas, bet 
stebuklingu būdu atsivertė kada jam 
Kristus apsireiškė jam bekeliaujant į 
Damaską persekioti krikščionis. Jis ta­
po Tautų Apaštalu. Šv. Povylui nukirto 
galvą Romoje toje pačioje dienoje, kada 
šv. Petras buvo prikryžiuotas.
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t A V T A
Kristaus Sekimas.—Kristus yra ke­

lias, visi kiti keliai yra klaidingi ir ve­
da į pražūtį. Męs tapsime tobulais jei 
seksime Kristaus mums paliktus nuro­
dymus, ir prašalinsime visa kas kliudo 
mūsų įamžino tikslo pasiekimui, kas 
atitraukia mus nuo Kristaus.

NURODYMAI PROMOTORIAMS
BIRŽELIO, 1943.

Brangus Promotoriau:
Birželio mėnesis neša daug reikšmės 

įvairiems žmonių luomams. Kuriems 
jis reiškia laimę moterystės gyvenime; 
kitiems mokslo užbaiga; vaikučiams 
pradžia vasaros atostogų. Daugeliui, 
birželio mėnesis atneš daug liūdesio ir 
ašarų, nes karas jau vasaros metu 
smarkėja ir aukų skaitlius didėja. Visi 
prabėgantieji mėnesiai kiekvienam iš 
mūsų vieną reikšmingą tiesą pasako: 
kiekviena diena mus atveda arčiau prie 
amžino tikslo, prie mūsų amžinos tėvy­
nės.

Šv. Jėzaus Širdies garbintojams, bir­
želio mėnesis turi ypatingą reikšmę, 
nes jau iš ilgo padavimo šis mėnuo yra 
pašvęstas Švč. Jėzaus; Širdžiai. Šiame 
mėnesyje kiekvienas kaip tik gali iš­
reikšti savo ypatingą meilę ir pamal­
dumą Dieviškai Širdžiai kuri yra mūsų 
paguoda ir Viltis, mūsų sustiprinimas 
pagundose, paguoda nelaimėje, mūsų 
prieglauda kuomet paklystame, mūsų 
troškimas šiame gyvenime ir amžiny­
bėje džiaugsmo šaltinis ir tikslas.

Kaip kiekvienas išreikš savo pamal­
dumą priklauso nuo kiekvieno asmeniš­
kai. Nes kartą įsirašius į Apaštalystės 
Draugiją, kiekvienas Draugijos Laips­
nis turi po vieną reikalavimą. Pirmojo 
Laipsnio pareiga, tai Rytmetinis kas­
dieninis Pasiaukojimas; Antrojo Laipn 
snio, kasdieninis šv. Rožančiaus dalies 
atkalbėjimas šv. Tėvo< intencija; Tre­
čiojo Laipsnio, priėmimas šv. Komuni­
jos kas savaitė arba kas mėnesis kaip 
Atlyginimą už padarytas Švč. Jėzaus 
Širdžiai nuoskaudas.

Šiame menesyje nariai gali įvairių 
pamaldumų praktikuoti, pavyz.: Šeimos 
gali pasiaukoti Švč. Jėzaus Širdžiai; 
pavieni asmenys gali, atlikti šv. Valan­
das, atkalbėti Švč. Jėzaus Litaniją, pa­
daryti įvairius pasiaukojimo ir atlygi­
nimo aktus, nešioti Švč. Jėzaus Širdies 
ženklelius, ir dažnai pakartoti Draugi­
jos ypatingą atsidūsėjimą, “Teateinie 
Tavo Karalystė!” Prie šių pamaldumų 
pagerbti Švč. Jėzaus Širdį galima pri­
dėti: šv. Rožančių, Kryžiaus Kelius, 
Švč. Sakramento Aplankymus, ir t.t.

Draugijos Promotorius be šių pamal­
dumų dar turi du ypatingus būdus iš­
reikšti savo meilę ir pagarbą Švč. Jė­
zaus Širdžiai. Pirmiausia jis turi rūpin­
tis įgyti kodaugiausia narių, čia prisi­
mena Popiežiaus Pijaus XI pasakyti 
žodžiai Maldos Apaštalystės Draugijos 
direktoriams 1927 m.: “Jūsų apaštala­
vimas yra lengvas; ir, kadangi jis yra 
kiekvienam prieinamas, ši pareiga už­
ima pirmą vietą veiklingumo srityje. 
Tadgi kiekvienas be išimties turėtų pri­
klausyti prie šios Draugijos; ir jūsų 
pareiga nebus išpildyta nei jūsų dar­
bas atliktas kol viena siela liekasi neį­
sirašiusi į šį apaštalavimą.’’

Ką Šv. Tėvas pasakė Direktoriams 
galima pritaikinti ir Promotoriams, ku­
rie yra Direktorių dešinė ranka. Pro- 
motoriaus darbas nėra atliktas jei jo 
parapijoje, jo regi j one randasi asmenų 
neį(sirašiusių į šį apaštalavimą. Birže­
lio mėnesyje kaip tik ir tinka, užvesti 
naujų narių vajų.

Jei Promotorius nori įrašyti naujus 
narius pravartu jam suprasti ir žinoti 
Apaštalavimo Draugijos naudas, tiks­
lus, ir pareigas. Kaipo ypatingą pamal­
dumą birželio mėnesyje, mes pataria­
me Promotoriams išnaujo perskaityti 
ir pastudijuoti Draugijos Vadovėlio in­
strukcijas. Tas pagelbės Promotoriams 
prisiminti tuos savo Direktorių nurody­
mus kaip veikiau galima išplatinti Švč. 
Jėzaus Širdies pamaldumą. Be to, toks 
savo pareigų ir malonių prisiminimas 
Promotoriuose sukels karštesnį uolumą 
savo pareigų pildyme, įkvėps juos di-
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Paklydusi Avele

IŠGANYTOJAS mums sako: “bus 
daugiau džiaugsmo danguje dėl 

vieno nusidėjėlio darančio atgailą, ne­
kaip dėl devynios dešimts devynių tei­
siųjų, kurie neprivalo atgailos.” (Luko 
15-7.) Tikintieji kurie čia žemėje rūpi­
nasi Viešpaties reikalais, džiaugiasi 
taip pat nusidėjėlio atsivertimu. Kuni­
gas Barris pats pajuto tą džiaugsmą 
kada jam galutinai pasisekė sutaikinti 
Joną Konvairį su Dievu.

Kaip Gerasis Ganytojas, Kunigas 
Barris ėjo ieškoti tos prapuolusios ave­
lės. Per kelis; metus pasišventusiai jis 
sekė Joną Konvarį, bet be jokio; pasise­
kimo atversti jį. Gyvenimas išmokino jį 
pakelti panieką, tad nesistebėjo kada 
Jonas, šis senas angliakasys, nekartą 
paneiko jo pastangas. Jis prašė Vieš­
paties suminkštinti to paklydusio sū­
naus širdį ir privesti jį prie tikro gai­
lesčio.

Vieną dieną lankydamas ligoninę ku­
nigas atrado Joną Konvarį mirties pa­
vojuje. “Jonai, tu esi labai sergantis 
žmogus,” tarė kunigas. “Ar nenorėtum 
priimti Šv. Komuniją?” “Ne,” aštriai 
atsakė Jonas, “aš lauksiu kolei aš ga-

(atkelta iš 5-to pusi.) 
desne meile pasišvęsti tam platinimo 
darbui.

Toks instrukcijų susipažinimas, ir 
atnaujintas savo pasišventimo Švč. Šir­
džiai pasiaukojimas, tikrai Promoto­
riams atneš daug palaimos iš Švč. Jė­
zaus Širdies, nūn sau ir kitiems, ir ben­
drai visai Draugijai. Šitas apaštalavi­
mo būdas yra praktiškas būdas pareik­
šti tikrą savo meilę Švč. Jėzaus Šir­
džiai, t. y., supažindinti kitus su Tos 
Širdies meile.

Tokiu būdu, taip pat, mūsų pamaldu­
mas Švč. Jėzaus Širdžiai laike birželio 
mėnesio netiktai bus jausmų dalykas, 
bet tikras gyvas būdas patraukiąs į ge­
rą, tikras žingsnis vedąs mus prie iš­
ganymo ir šventumo. 

lesiu pats nueiti į bažnyčią.” Kai kuni­
gas ragino j', Jonas dar labiau supyko 
ir nusisuko į sieną.

Aprūpinęs kitą ligonį, kunigas Bar­
ris sugrįžo į kambarį, kuriame gulėjo 
tas senas angliakasys. Atsiklaupdamas 
prie ligonio lovos, jis tarė: “Jonai, aš 
kalbėsiu maldelę kartu su tavimi. ’ ’ Bet 
Konvaris dar buvo užsispyręs ir pasa­
kė kad jis nereikalaująs kunigo pagel- 
bos savo maldas kalbėti.

Nepasisekus trečią kartą Joną Kon­
varį įtikinti kunigas Barris rengėsi ap­
leisti ligoninę. Kai daėjo iki durų, kažin 
kokia neregiama galybė rodėsi jį sulai­
kanti ir ragino sugrįžti. Tyliai sugrįžo 
į ligonio kambarį ir atsisėdo prie ligo­
nio.

“Kaip ilgai kai buvai prie išpažin­
ties?” patylomis užklausė. “Prieš ke­
turias dešimt penkis metus,” atsakė 
Jonas Konvaris. Tada kunigas Barris 
maloniai ir palengva išklausinėjo senį 
angliakasį. Pabaigęs tai, jis ligonį nu­
stebino sakydamas: “Dabar kadangi 
atlikai savo Išpažintį, aš padarysiu gai­
lesčio aktą su tavim ir duosiu tau Šv. 
Komuniją.”

Jaru dabar, kunigo Barrio džiaugs­
mui, Jonas Konvairis buvo ne tas žmo­
gus. Jis priėmė Sakramentus su giliu 
dievotumu ir atsiprašė kunigo už savo 
nemandagumą. “Ar tu, Jonai, turėjai 
kokį nors pamaldumą savo gyvenime, 
kad tau teko ši ypatinga malonė?” už­
klausė kunigas. “Vienintelę maldą ku­
rią aš kalbėdavau per visus tuos me­
tus,” silpnai atsakė Jonas, “tai buvo: 
‘Jėzau, Marija ir Juozapai, atiduodu 
Jums mano širdį ir mano sielą. Jėzau, 
Marija ir Juozapai, padėkite mano mir­
ties valandoje. Jėzau, Marija, ir Juoza­
pai, duok kad mano siela ilsėtųsi ramy­
bėje su Jumis’.” Tai tardamas jis užmi­
go amžinai Viešpatyje.

Parašė Kun. P. Geiermann, C.SS.R.
Vertė Br, Antanas Čepanis, M.I.C.
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Malda į Nekaltąją Švč. Paneles Širdį
Šventasis Tėvas suteikė 3 metų atlaidus kiek­

vienam tikinčiajam už pamaldų atkalbėjimų 
šios maldos, ir visuotiną atlaidą kartą į mėne­
sį, paprastomis sąlygomis, atliekant išpažintį ir 
priimant šv. Komuniją, už kasdieninį šios mal­
dos atkalbėjimą. Šioji malda yra dalis Šven­
tojo Tėvo pasakytos radio kalbos Portugali­
jai, lapkričio 1 d., 1942, Sidabrinio Švč. Pane­
lės Marijos iš Fatimos apsireiškimo proga.

Kiekvienas tikintysis yra raginamas kalbėti 
šią maldą kasdien, ir kiek galima, pageidau­
jama, kad ji bažnyčiose būtų viešai kalbama.

Šv. Rožančiaus Karaliene, visų Dievo 
kovų Pergalėtoja, mes nužemintai puo­
lame prieš Tavo sostą, pasitikėdami lai­
mėti pasigailėjimo, malonės ir gausios 
pagalbos ir apsaugos šioje didžioje ne­
laimėje, ne dėka mūsų nevertų nuopel­
nų, bet vien Tavo Motiniškos Širdies 
neapsakomu gerumu.

“Šioje žmonijos nelaimės valandoje 
mes pasivedame ir pasiaukojame Tavo 
Nekaltai Širdžiai, netiktai vienijamės 
su Mistišku Tavo Sūnaus Kūnu—mūsų 
Motina Bažnyčia—kuri šiuo metu dau­
gelyje vietų patiria tiek daug kentėji­
mų ir vargų, bet taip pat su visu pa­
sauliu, kuris yra žiaurių kovų plėšomas, 
neapykantos liepsnų naikinamas, virtęs 
savų silpnybių auka.

“Plataus medžiaginio ir dorovinio su­
naikinimo, skausmų ir prispaudimų, 
nesuskaitomų tėvų ir motinų, vyrų ir 
žmonų, brolių ir seserų, ir nekaltų vai­
kelių, to didelio skaičiaus pakirstii gy­
vybių pačiame jaunystės žydėjime, txi 
baisių skerdynių ir sužalotų kūnų, kan­
kinamų ir kenčiančių sielų amžinos pra­
žūties pavojuje vaizdas, teišprašo iš 
Tavęs pasigailėjimo.

“O Gailestingumo Motina, išprašyk 
mums iš Dievo taikos, ir visu labiau­
siai, išmaldauk mums tų malonių, ku­
rios paruošia, įsteigia ir užtikrina tai­
ką!

“Taikos Karaliene, melskis už mus, 
ir suteik kvojančiam pasauliui tą tai­
ką, kurios žmonės trokšta, teisingos 
taikos, Kristaus teisingumo ir meilės. 
Suteik kovojančioms tautoms, žmonių 
sieloms taikos, kad tvarkos ramybėje 
Dievo Karalystė viešpatautų.

“Ištiesk savo apsaugos ranką ant ne­
tikinčiųjų, ir ant tų, kurie dar tebe­
gyvena mirties tamsybėse. Suteik 
jiems ramybę ir duok, kad ir ant jų 
šviestų tiesos saulė, kad jie susivieny­
tų su mumis ir atiduotų garbę vienin­
teliam Pasaulio Išganytojui šaukdami:. 
“Garbė Dievui aukštybėje ir žemėje ra­
mybė geros valios žmonėms.”

“Suteik ramybės žmonėms, kurie yra 
klaidos arba nesantaikos atskirti, ir 
ypatingai suteik ramybės tiems, kurie 
turėjo ypatingą pamaldumą prie Ta­
vęs, kurių namuose Tavo paveikslas bu­
vo gerbiamas (kuris šiandien greičiau­
siai yra slepiamas ir laukiama švie- 
sesenių dienų) atvesk ir juos į vieną 
avidę po vienu tikru Ganyto  jum.

“Išprašyk taiką ir visišką laisvę Šven­
tai Dievo Bažnyčiai, sulaikyk bekylan­
čias šiandieninio pagonizmo bangas, už­
dek tikinčiųjų širdyse nekaltumo mei­
lę, krikščioniško gyvenimo praktiką, 
ir apaštališką uolumą, kad Dievo tarnų 
skaičius augtų nuopelnais ir skaičiumi.

“Pagaliau, kaip Bažnyčia ir visa 
žmonija pasiaukojo Švenčiausiai Jėzaus 
Širdžiai, kad turėdami visą savo viltį 
Jame, Jis taptų jiems pergalės, išga­
nymo ir priesaikos ženklu, Mes tat, pa­
našiai amžinai pasiaukojame Tau ir 
Tavo Nekaltai Širdžiai, mūsų Motina ir 
Karaliene, kad Tavo meilė ir globa pa­
greitintų Dievo Karalystės pergalę, ir 
kad visos tautos susitaikiusios tarpu­
savyje ir su Dievu, paskelbtų Tave pa­
laiminta ,ir kad išvien su Tavim pa­
keltų savo balsus, kad jų aidai nus­
kambėtų nuo vieno pasaulio krašto iki 
kito nesibaigiančioje Magnificat gar­
bės giesmėje, meilės ir dėkingumo Jė­
zaus Širdžiai, kurioje vienoje tesiran- 
da tiesa ir ramybė.”

“Aš žinau tavo darbus, kad tu nei 
šiltas, nei šaltas. O kad gi būtumei šal­
tas, ar šiltas! Bet kadangi tu esi drung­
nas ir nei šaltas, nei šiltas, aš pradėsiu 
vemti tave iš savo burnos”. (Apreiški­
mo knyga 3,15-16).
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Marija Mūsų Užtarėja

ESAME matę žiedrią šviesą Marijos 
sielos, karžygišką gelmę jos ken­

tėjimų, protui nepasiekiamą garbę jos 
garbės. Dabar tik prisiminkime moti­
niškos jos širdies gaivinančią mums 
šilumą.

Maži buvome, o ji su mūsų pažindžiu­
sią motina budėjo prie mūsų lopšelio; 
paaugome, ji su angelu sargu, išgelbėjo 
mus iš mūsų pačių judrumo susirasto 
pavojaus. Užaugome, ji padėjo mums 
savo malonia, išmintim ten, kur mums 
kaip tik pritrūko mūsų pačių proto. 
Susilaukėme subrendusio amžiaus, ji 
padėjo mums nešti jo nelengvą naštą. 
Jau rengiamės gyvenimą užbaigti ir į 
ją kreipiamės, sakydami: Šventoji Ma­
rija, melskis už mus dabar ir mūsų 
mirties valandoje.”

Mūsų maldos ir geresnieji jausmai 
per Mariją kildavo į Dievą. Kas būdavo 
sulinkę, ar apdulkėję, ji atitiesus ir nu­
valius patiekdavo Dievui, o mes iš Jo 
gaudavome malonę daug vertesnę, negu 
ta malda, kurią buvome paaukavę. Kaip 
atsimename, kiek kartų netikėtai lai­
mingai aplinkybės susibėgo mūsų nau­
dai. Marija jas taip suvertė. Milijonus 
vaikų, tokių kaip mes, ji turi, bet ji ap­
rūpina visus ii’ kiekvieną.

Vaikai sėja "Jobo ašaras/' 
iš kurių gamina kareiviams 
rožančius
UŽ SAVAITĖS TIKISI PAGAMINTI 
2000 ROŽANČIŲ

Peoria.—Pergalės daržuose, Peorijo- 
je, auginamas ne vien maistas, bet An­
gelo Sargo našlaityno vaikai mokomi 
krikščioniškų tiesų, kad “žmogus ne 
vien duona gyvena.”

Rožančiai, vartojami katalikų karei­
vių, esančių užjūryje, yra tarp jaunųjų 
daržininkų produktų, kuriuos jie gami­
na. Našlaičiai pereitais metais pasodi­
no Azijos žoles, kurios turi vardą “Jo­
bo ašaros.” Šis augalas išaugina kietas, 
perlines sėklas, kurių vidurys tuščias ir 
sėklos lengvai perveriamos.

Dabar vaikai veria žilos ir baltos 
spalvos sėklas ant stipraus siūlo, kad 
pagaminti rožančius kareiviams.

Pasėti “Jobo ašaras” buvo mintis 
sesers Mary Regina, našlaičių vyres- 
nios, kada ji sužinojo, kad sunku yra 
gauti pirkti rožančių dėl stokos metalo 
retežėliams. Ji pasodino mažą kiekį 
Jobo ašarų, o dabar yra naudojamas 
piūties vaisius.

Šiais metais vaikai noriai gelbsti, bu­
vo pasėta pusė akerio žolių, kad jų sė­
klas galima būtų naudoti rožančių ga­
minimui ateinančiam sezonui. Dabar 
vaikai stropiai veria Jobo ašarų sėklas 
ir už savaitės tikisi pasiųsti 200 rožan­
čių Lt. Edward’ui M. FarreU’ui, Arimi- 
jos kapelionui, kuris iki pastarojo laiko 
gyveno našlaityne ir buvo direktorius 
of Catholic Charities for Peoria dioce­
se. Jis našlaičių pagamintus rožančius 
iš Jobo ašarų pasiims su savim, kai 
vyks greitu laiku į užjūrį karo kape­
liono pareigoms.

Aprūpina ji vienišius, aprūpina šei­
mas, aprūpina ir tautas. Mūsų mažoji 
tautelė nepražuvo nors baisiai sunkios 
buvo išorinės gyvenimo aplinkybės, 
nors patys daug darėme pražūtingų 
klaidų. Vyskupas Petras Bučys, MIC.
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Šv. Augustinas iš Canterbury
ANGLIJOS APAŠTALAS (f 606 M.).

EI KOKIŲ neliko žinių iš šv. Au- 
gustino Canterburiečio jaunų die­

nų. Jis buvo vienuolis. Gyveno Romoje. 
Buvo ir Andriejaus vienuolyno vyres­
nysis. 596 metais jis ir su juo 40 vie­
nuolių, apleidę ramią apylinkę, vienuo­
lyną, kur metų metais tyloj garbino 
Dievą, išplaukė, Popiežiaus Grigaliaus 
Didžiojo siunčiami, į nepažįstamą šalį, 
apgyventą karingais ir be jokios kul­
tūros anglais stabmeldžiais.

Popiežius kartą pamatė Romos aikš­
tėje geltonplaukius, mėlynakius belais­
vius anglų, vaikus ir jam pagailo stab­
meldiškos tautos.

Šv. Augustinas sU savo draugais iš­
plaukė. Beplaukiant juos pasiekė nera­
mios, bauginančios žinios. Buvo pasa­
kojama apie anglų žiaurumus ir kad 
atvykstantieji svetimšaliai tikriausiai 
žūna. Augustino draugai išsigando, nu­
siminė. Veltui juos drąsino šv. Augus­
tinas. Jie nenorėjo plaukti pirmyn. Pa­
suko atgal. Nuliūdusia širdimi grįžo 
šv. Augustinas į Romą su savo drau­
gais. Nuėjo pas popiežių, prašydamas 
už savo draugus, paliuosuot juos nuo 
tos misijos ir nuo gręsiančių didelių 
pavojų, nežinant, ar bent kiek jiems 
pasiseks gero padaryti Anglijoje. Bet 
popiežius kitaip manė. Grigalius nebu­
vo palenkiamas bailių norams. Jis nuro­
dė išsigandusiems Augustino. drau­
gams, kad tai velnio darbas sutrukdyti 
Evangelijos platinimą anglų tautoj.

Geriau supratę tikruosius popiežiaus 
norus, nusiraminę dėl savo baimių, ga­
vę šv. Tėvo palaiminimą šventam dar­
bui pradėti, su pakilusia nuotaika išsi­
rengė visi į tolimą kelionę. Pasileido 
keliauti per Galiją. Aplankė šv.' Marti­
no Tours mieste karstą, perplaukė są- 
smaugą ir pasiekė Thanet salą.

Iš čia pasiuntė šv. Augustinas pa­
siuntinius pas karalių Ethelbertą. Jis 

buvo galingas Kento karalius. Augus­
tinas per pasiuntinius pasakė karaliui, 
kad jis yra atvykęs čia iš Romos su 
tikru pažadėjimu įkurti čia karalystę, 
kuri neturės galo.

Karalienė Bertha, Ethelberto žmona, 
buvo Paryžiaus, karaliaus Chariberto 
duktė ir buvo krikščionė. Už tat ir jos 
vyrui, karaliui Ethelbertui, buvo kiek 
žinomas krikščionių tikėjimas.

Karalius paliepė Augustinui ir jo 
draugams pasilikti saloje. Tuo tarpu 
įsakė tarnams suteikti atkeliavusiems 
visa, ko bus reikalingi. Kelioms die­
noms praėjus, pats karalius atsilankė 
pas Augustiną ir jo draugus—vienuo­
lius. Be galo tikėdamas burtams ir ra­
ganavimui, jis pakvietė vienuolius kal­
bėtis atviram lauke, tikėdamasis tuo 
būdu apsisaugoti atkeliavusių žmonių 
statomų pinklių ir jų burtų. Augustinas 
ir jo draugai išėjo priešais karalių, ne­
šini dideliu sidabriniu kryžiumi ir Iš­
ganytojo paveikslu, giedodami litani­
jas. Procesija sustojo. Prabilo Augus­
tinas. Karalius domiai klausėsi, Augus­
tinas baigė prakalbą; jam atsakė kara­
lius. Pareiškė, jog nors Augustino žo­
džiai ir pažadai gražūs, bet jam visa 
tai nauja ir netikra. Leido jis vienuo­
liams ir šv. Augustinui skelbti Evange­
liją, aprūpino juos ne vien tinkamais 
butais savo sostinėj Canterbury, bet 
irgi įsakė savo turtų prižiūrėtojams 
teikti vienuoliams reikalingą pragyve­
nimą.

Prieš šimtą metų dar buvo užsilikęs 
tas senas ąžudas po kuriuo, kaip sakė 
padavimas, sėdėjęs Ethelbertas ir klau­
sęs šv. Augustino pirmo pamokslo.

Vienuoliai, vadovaujami savo vyriau­
siojo, iškilmingoj eisenoje, giedodami 
psalmes, įėjo į miestą. Kaip tik gavo 
skirtus butus, pradėjo aštrų vienuolinį 
gyvenimą, pasninke ir maldoj. Praei­
ties rašytojai mini, būk V. Dievas su­
teikęs vienuoliams stebuklingą jėgą 
gydyti ligonius.
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Artimoj, senoj šv. Martino bažnyčioj-, 
kuri buvo pastatyta laike Romos oku­
pacijos, ir kurią karalienė Bertha at­
naujino, šv. Augustinas ir jo vienuoliai 
laikė bendrijos pamaldas ir šv. Mišias. 
Kaip jų buvo paprotys, rinkdavosi vi­
dunaktį vienuoliai į bažnyčią pamal­
doms; paskui laikydavo Mišias, po jų 
kalbėdavo kunigų poterius—šv. Valan­
das.

Karalius Ethelbertas tą visa stebėjo, 
Dievo malonė veikė jo širdį. Jis jos ne­
atmetė; susilaukė gražių vaisių.

Jis buvo pakrikštytas, rodos sekmi­
nių vigilijoj, dalyvaujant didelėms žmo­
nių minioms iš visos apylinkės. Dauge­
lis jų, karaliaus pavyzdžiu, pasikrikš- 
tydino. Nelauktai gerai pavykusi šv. 
Augustino misija iškėlė naują reikalą: 
reikėjo gauti anglams arkivyskupą. 
Popiežius paskyrė Augustiną. Kaip pal. 
Beda įsako, Augustinas buvo išvykęs į 
Galiją konsekruotas vuskupu. Šv. Gri­
galius, popiežius, rašė 598 m. Aleksan­
drijos patriarkui, jog paskutinių Kalė­
dų šventėje daugiau 10,000 anglų buvo 
pakrikštyti vyskupo Augustino.

Padaugėjus tikintiems, Londono vys­
kupu tapo paskirtas ir šv. Augustino 
konsekruotas šventasis Mellitas, gi Ro- 
chesterio vyskupu liko šv. Justas. Pats 
šv. Augustinas lankė Anglijos bažnyti­
nę provinciją, pataisydamas, kas buvo 
sutvarkyti likę, patvirtindamas tikin­
čiuosius šv. tikėjime.

Senovės britonai, anglų nugalėti, pa­
sitraukė į Valijos (Welsh) kalnus. Jie 
turėjo kai kurių peiktinų įpročių. Tai 
norėjo panaikinti šv. Augustinas ir be 
to panaudoti britonus tikėjimui platinti 
anglų tarpe. Bet jie buvo pikti ant nu­
galėtojų anglų. Piktumas sukietino jų 
širdis ir aptemdė jų protą. Šv. Augus­
tinas nepajėgė jų atmainyti, naikinant 
juose senovės saksų žiaurumą. Už tat 
jie nei nepadėjo šv. Augustinui misijo- 
nieri avimo darbuose.

Karalius Ethelbertas sušaukė kartą 
Britanijos vyskupus ir Somos misijo- 
nierius į bendrą susirinkimą. Šv. Au­
gustinas prašė susirinkusių prisitaikyti 

kai kuriuose liturgijos apeigų punk­
tuose, taip gi drausmėje Romos nuo­
statams, ypač švęsti Velykas kartu su 
Roma. Ten įvyko šv. Augustinui pra­
šant, kad Dievo valia būtų apreikšta, 
stebuklingas ligonio pasveikimas. Kaip 
pal. Beda rašo: šv. vyskupas, grąsinda- 
mas Dievo bausmėmis, kalbėjo susirin­
kime, jei neturės broliškos meilės savo 
tarpe, tai sulauks karo iš priešų pusės; 
ir jei jie neskelbs kelio į amžinąjį gy­
venimą anglams, ką savo jėgomis gali 
padaryti, susilauks mirties atlyginimą.

Toji pranašystė išsipildė šv. Augus­
tinui mirus, kai šiaurės Anglijos stab­
meldys vadas Ethelfridas nugalėjo bri- 
tonus ties Chester ir užmušė daugybę 
vienuolių, suklaupusių maldai.

Šv. Augustinas darbavosi nenuilsta­
mai, nuolat buvo kelionėse. Turėjo daug 
skaudžhj valandų, turėjo daug iškentė­
ti; tik gausus žmonių tikėjimo priėmi­
mas ir kitos Dievo malonės džiugino jo 
skaisčią sielą. Geiste jis geidė atversti 
prie Kristaus užkietėjusius anglų prie­
šus ir kartu tikinčiųjų priešus britonus, 
bet tai padaryti nepavyko.

Gyvas būdamas, šv. Augustinas pas­
kyrė sau įpėdinį, vysk. Lauryną (Lau­
rence). Šv. Augustinas mirė gegužės 
26 d. 606 m. (t. y. prieš 1325 metus) 
Anglijoj jis dirbo 10 metų. Dievas ap­
reiškė jo didybę, garbę ir galybę žy­
miais stebuklais. Bažnyčia įskaitė jį į 
šventųjų tarpą. Jo šventė būna geg. 28 
dieną.

Jisai buvo pirmas Kristaus tarnas, 
kuris atnešė Evangelijos žibintą į šią 
šalį. Kitus vesdamas prie Kristaus ir 
pats tapo šventas.

Sugrįžęs į Britaniją, šv. Augustinas 
tuoj pasiuntė kunigą Lauryną ir brolį 
(vienuolį) Petrą į tėvynę, prašydamas 
atsiųsti daugiau darbininkų į Viešpa­
ties vynyną. Tikrai, keli uolūs misijo- 
nieriai išsirengė į/ talką. Trys jų: Melli­
tas, Justas ir Paulinas tapo šventais.

Kaip rašo pal. Beda, šiems misijo- 
nieriams bevykstant, popiežius įteikė 
jiems nuvežti Anglijon visus reikalin­
gus dievmeldystėj daiktus bažnyčioje,
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k. a. kielikus ir kitus šv. indus, alto­
riams lininius užtiesalus, bažnyčioms 
pagražinimus, kunigams ir klierikams 
rūbus šv. apaštalų ir kankinių relikvijų 
ir taip daug knygų.

Šv. Augustinas dažnai rašydavo po­
piežiui pranešdamas sunkumus, bevial- 
dant naujai krikštą priėmusią tautą. 
Šv. Grigalius patarė jam parinkti ge­
riausiai patinkančius Dievui vietos žmo 
nių papročių iš įvairių vietų.

Šv. Augustinas parašė taipgi laišką 
vienuolyno vyresniajam—Mellitui, pa­
tardamas sunaikinti stabus, gi esamas 
šventoves paversti krikščionių bažny­
čiomis.. Per dvidešimt metų stengėsi 
platinti karalius Ethelbertas krikščio­
nių tikėjimą savo tautiečių tarpe, tai 
naikindamas stabus, tai uždarydamas 
dievaičių šventyklas, tai leisdamas 
krikščioniams palankius gerus įstaty­
mus. Jis pastatė Kristaus bažnyčią Can- 
terburio katedrą, toj vietoj, kur pir­
miau buvo stabmeldžių šventykla.

Karalienė Bertha sulaukė nuo popie­
žiaus malonų laišką, kuriame ji paly­
ginta su šv. atminties karaliene Helena. 
Popiežius Grigalius Didysis ragino ją 
nesiliaunamai daryti gerą padėti savo 
vyrui—karaliui platinti pamylėtą jo 
tikėjimą.

Kryžius Išgelbėjo nuo
Mirties

Columbus, O.—Kada Islandijoje lėk­
tuvo katastrofoje žuvo. Įeit. gen. Frank 
M. Andrews, Amerikos kariuomenės 
vadas Europos frontui, ir dar trylika 
asmenų, išliko gyvas tik sgt. George A. 
Eisel. >

Sgt. George A. Eisel išvyko į armiją 
1942 metais, sausio mėnesį ir jis gavo 
nuo savo klebono kryžiaus pavydalo 
medalikelįi kaipo kelionės dovaną. Eisel 
visą laiką nešiojosi usi savim šventą 
medalikėlį. Tėvai tiki, jog šis kryžiaus 
medalikėlis ir klebono palaiminimas jų 
sūnų apsaugojo nuo mirties. Eisel yra 
geras katalikas.

Jaunimas Žudo Savo
Skaistybę
BRANGI SESUTE:

Pereitą kartą kalbėjome apie pasau­
lio statomas žabangas. Šiandien trum­
pai pažvelgkime kaip jaunimas atsilie­
pia į tas statomas kląstas.

Imdami kasdien į savo rankas laik­
raščius matome kaip jaunimas irgi ne­
sidrovi žudyti arba bent terioti vienin­
telę savo brangiausi turtą, būtent, savo 
skaistybę. Jaunoji karta labai gerai 
žino, kad kitos neturės. Nežiūrint visų 
perspėjimų jie nori savo skaistybę žu­
dyti. Kuomet jie žudo savo skaistybę 

jiems atrodo, kad skaniau yra vienas 
šaukštas paleistuvingos, šlykščios sriu­
bos, negu gražiausia nekaltybė, kuri 
daro žmogų panašų į angelą ir Viešpa­
ties Jėzaus brangiausių prietelių.

Laužydami savo skaistybės gražumą 
jie pamiršta kad reikia labiau klausyti 
Dievo ir pildyti Jo Įsakymus, nei kaip 
savo silpnoi kūno ir pildyti ištvirkimo 
užgaidas. Jiems geriau kūno užgaidų 
klausyti, nei kaip Dievo nurodymus per 
sąžinės balsą sekti. Šiurpas nukrato 
kūną kuomet pamąstai kaip žmogus pa­
žemina savo Dievą ir pagarbina pasau­
lio silpnybę. Nors ir jie žino kad taip 
negalima daryti, vis vien jie Dievo vaf­
lių žemiau stato už savo kūno reikala­
vimus.

Kad jaunimas pamatytų, kaip jie sa.- 
ve šiame dalyke paniekina, tai iš gėdos, 
iš skausmo neturėtų kur dėtis. Tame 
nelaimė, kad jie tą visą pamatys tik po 
mirties, kada bus per vėlu klaidas ati­
taisyti ir atgailą už padarytas skriau­
das negalės atgailoti.

Dažnai melskis prie Marijos. Bažny­
čia Ją mums pastatė kaipo šviesą jei 
norime nesuteptai pereiti šį vargingą ir 
sugedusį pasaulį.

Su pagarba,
Kunigas Konstantinas.
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Pasverta ant Amžinybes Svarstykles

VIENAS turtuolis Venecijos miesto, 
Italijoje, gyventojas, kartą apsi­
lankė į vieną vietinį vienuolyną, ir pa­

aukavo didelę sumą sidabrinių pinigų, 
reikalaudamas vienuolyno viršininko 
Tėvo Prioro, kad pastarasis visiems 
vienuoliams, -Tėvams ir Broliams, ben­
drai tame dalyvaujant, už tas stambias 
sidabro aukas, pirmiau tinkamai pa­
puoštų bažnyčią, priruoštų kantafelį, o 
paskiau su visomis galimomis didžiau­
siomis bažnytinėmis iškilmėmis, atlai­
kytų gedulingas! šv. Mišias, pas kanta­
felį atgiedotų “Libera” ir t.t.,. už mi­
rusiuosius jo tėvus, brolius, seseles ir 
kitus visus gimines. Gerasis Tėvas Pri­
oras, gerai žinojo, kad už tiek pinigų 
reikalinga visa padaryti taip, kaip buvo 
to turtuolio prašoma; tačiau atsižvel­
giant į šventą neturto savo priesaikos 
pasižadėjimą, jis nutarė atlaikyti kaip 
paprastai gedulingas šv. Mišias su “Li­
bera” prie kantafelio, be jokios ypatin­
gos kaip buvo prašoma triumfalės baž­
nytinės pompos.
ŠV. MIŠIOS IR MALDOS—
DIDIS TURTAS

Paskirtoje dienoje, kai tik pasibaigė 
šv. Mišios, minimas turtuolis greitai 
pasišaukė Tėvą Priorą, pareiškė jam 
didžiausią savo nusistebėjimą ,ir pra­
dėjo karčiai jam išmetinėti sakydamas, 
kad už tiek paaukoto sidabro, turėjo 
būti atliktos su visu netokios gedulingos 
pamaldos, kaip kad dabar. Tėvas Prio­
ras greitai suprato, kad jis turi reikalą 
su žmogumi, kurio širdis yra pripildy­
ta vien matomomis, pranykstamomis 
šios žemės, gėrybėmis ir jųjų garbe bei 
apgaulingu žibėjimu. V. Dievo malonės 
įkvėptas, Tėvas Prioras nieko į tuos 
visus karčius išmetinėjimus turtuoliui 
neatsakė tik ramiai jį pasikvietė eiti 
kartu su juo į zokrastiją. Čia jis iš ra­
šomojo savo, stalo stalčiaus, išsiėmė tą 
pačią sidabrinių pinigų sumą, kurią 
turtuolis iškilmingoms šv. Mišioms jam 
buvo paaukavęs. Paskiau paėmęs lakš-
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tą popieros, sėdosi prie stalo, ir parašė 
ant jo Psalmę: “De profundis.” Dabar 
Tėvas Prioras pakilo nuo stalo, ir tur­
tuolio akivaizdoje, padėjo sidabrinius 
pinigus ant kairėsės svarstyklės lėkš­
telės, o raštą su ‘‘De profundis” Psal­
me, ant dešinėsės pusės, ir paleido 
svarstyklę veikti. Stebuklas!—Lakštas 
popieros, su parašyta ant jo Psalme, 
didžiausiam turtuolio nusistebėjimui, 
sunkųjį sidabrą, tarsi lengviausią plunk 
snelę iškėlė aukštyn! Turtuolis tai pa­
matęs, pradžioje tvirtino sakydamas, 
kad čia yra kokie monai ar apgavystė, 
ir reikalavo išnaujo pakartoti svėrimą, 
antrą ir trečią kartą. Bet kaip antru, 
taip ir trečiu kartu, pasikartojo tas 
pats. Dabar turtuolis susijaudinęs par­
puolė ant kelių, ir su ašaromis akyse 
atsiprašė Tėvo Prioro už tuos visus 
karčius jam padarytus savo išmetinė­
jimus. Jis karštai dėkojo V. Dievui, 
kurs teikeisi jam parodyti tuo stebuk­
lingu įvykiu pranykstamųjų šios žemės 
turtų ir žibančios garbės menkumą. 
Dabar jis pats savo akimis aiškiai pa­
matė, kad jojo sidabras prieš šv. Mišių 
Auką ir karštas nusižeminusiųjų vie­
nuolių maldas visiškai nieko nebebuvo 
vertas!
ŽIBUČIAI IR PAPUOŠALAI 
NEPAGELBSTI SIELAI

Iš tikrųjų, argi ne tas pats yra ir 
šiandieną? Koks didelis skaitlius yra 
žmonių, kurių širdis yra pripildyta pa­
sauline dvasia, ir apsvaiginta pranyks- 
tančiaisiais šios žemės turtais, jų gar­
be ir apgaulingu tos garbės žibėjimu! 
Mylimiesiems mirusiesiems savo asme­
nims, jie kelia iškilmingiausias laidotu­
ves, perka brangius vainikus, tuo pasi­
darydami sau dideles materijales išlai­
das, visiškai pamiršdami dvasiniai su­
raminti ir pagelbėti mirusiojo sielai, 
kuri patekus skaistyklos kalėjiman,— 
didžiausiais savo kentėjimais moka 
skolą V. Dievo teisingumui už savo kal­
tes. Brangus, ištaigingas karstas, ūmai
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pateks žemėn, ir ten po kurio laiko vi­siškai supus ir pavirs į dulkes... Bran­gūs vainikai, su įvairiais parašais, žibu­čiais), kaspinais,—ypatingai puikiosios į,vairių, rūšių gėlės, tas viskas, tiesa, bus sudėta ant mirusiojo kapo; ten ke­lias ar keliolika dienų pagulėję, kapų darbininkų bus nuimti, sumesti krūvon ir pagaliau sudeginti... Brangūs stiklai irgi po kiek laiko ant kapo į šukes su­duš; žmonės tą visą prabangą ir iškil­mingą laidotuvių pompą greitai pamirš, kaip visiškai nieko, kad nebebūtų buvę.Dabar savaime, mums, katalikams, kyla svarbus klausimas, kokia gi miru­siojo sielai iš visa tai, yra dvarinė nau­dai Siela čia absoliučiai nieko sau ne­pelno! Čia visa yra padaroma, vien mi­rusiam kūnui, kuris nepoilgam supus ir visiškai į dulkes pavirs...Tiesa, pats krikščioniškasis mūsų privalumas, prieš tai iš mūsų reikalau­ja, kad savo mylimųjų asmenų miru- riuosius kūnus, tinkamai palaidotume. Bet tai ne su tomis, kaip jau anksčiau yra minėta, tuščiomis, bevertėmis iš­laukinėmis apeigomis, prabanga, žibu­čiais ir gėlėmis, kas vien tik likusius mirusiojo gyvuosius, šiek tiek surami­na,, o mirusiojo vėlei nė mažiausio su­raminimo ir pagalbos visiškai nesutei­kia. Mes turime nepamiršti, kad visa t.ai, ką tik brangiausio, gražiausio ir iš­kilmingiausią mirusiojo kūnui padaro­me, V. Dievo Akivaizdoje, nė mažiau­sios vertės, visiškai nebeturi, ir miru­siojo siela nė mažiausią krislelį], nieko iš visa tai sau nepelno. Vienintelis daig- tas, kurio mirusiojo siela reikalauja, tai neapsakomas troškimas kuo, grei­čiausiai save apsivalyti nuo nuodėmių dėmių, ir amžinai susivienyti su V. Die­vu, vieninteliu savo meilės objektu! Bet žemėje pilnai neatlygintos V. Die­vui sielos kaltės, užlaiko' ją skaistyklos kalėjime tol, kol kaip sako šv. Evange­lija, paskutinį pinigėlį savo nuodėmių skolos, V. Dievui neatsimokės, jeigu gyvieji savo maldomis ir visokiais ge­rais darbais, o ypatingai šv. Mišių Au­ka, nepasiskubins ateiti jai į pagalbą.

Taigi sielų skaistykloje esančių gelbė­jimo aktas yra didžiausias gailestingu­mo aktas, ypač dėl to, kad jos ypatin­gai yra V. Dievą pamilusi os, tik nieko pačios visiškai nebegali dėl savęs dary­ti, kad greičiau iš skaistyklos kalėjimo galėtų pasiliuosuoti.
ŠV. MIŠIOS SKAISTYKLOS SIELŲ 
PAGELBAŠv. mūsų Motina,—Katalikų Bažny­čia, sielų iš skaistyklos gelbėjimui, turi begalo didelį ir galingą įrankį, tai Ne­kruvinąją šv. Mišių Auką! Visiems, ku­riems tik brangus yra sielų skaistyklo­je kenčiančių gelbėjimas, tik nepatin­gėkime juo pasinaudoti. Bažnyčia yra begalo jautri tiems visiems vaikeliams, savo nartams, kurie iš kovojančios, jau yra perėję į kenčiančiąją Bažnyčios da­lį, ir tik laukia mūsų gyvųjų pagalbos, kad kuogreičiausia galėtų pereiti amži­nai triumfuojančią su Kristumi dangu­je Bažnyčios dalį. Bažnyčią tą kenčian­čiąją mirusiųjų savo vaikelių dalį, pa­veda gyvųjų, kovojančiųjų savo vaike­lių daliai, kad savo maldomis, įvairiais gerais darbais kuo greičiausia juos ga­lėtų išgelbėti iš skaistyklos kalėjimo ir pasiųsti juos baltus, tarsi sniegas, ir skaisčius kaip saulė, pas Aukščiausiojo Majestotą. Taigi jeigu tikrai mylime brangius mūsų mirusiuosius, tai nepir­kime jiems pūvančių jų gėlių ir nyks- tančiųjų vainikų; bet patys išklausyki­me ir užpirkime už juos šv. Mišias, ku­rios mirusiųjų sieloms taps ne nyks- 1 tančiu, bet amžinosios garbės vainiku danguje!

J. Butkevičius.

SHOOT STRAIGHT
With Our Boys!

BUY WAR BONDS
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Marija Lietuviai Užstoja Žydus

Tu gražesnė už saulutę, 
Už gėlynus, vainikus, 
Besišypsančią žydrynę, 
Paukščiais čiulbančius miškus.
Tu meilesnė už aušrinę, 
Vėją švelnų iš pietų 
Ir beskambančią dainelę, 
Ankstų rytą vyturių.
Tu skaistesnė už tą bangą, 
Kuri juokiasi krantuos, 
Neprilygs gamta Tau grožiu, 
Nors ir perlais apsijuos.
Tave vos išvydo rytas,
Tuoj nusilenkė giliai, 
Prieš Tave aptemsta saulė, 
Blanksta josios spinduliai.
Tu esi už vis meilesnė,
Tu esi skaisti, tyra, 
Viską noriu Tau aukoti, 
Tau vieta širdy yra.

J. Šalčius, S. J.

Vokietijos nacių dienraštis, leidžia­
mas Kaune—“Kauener Zeitung” (XII. 
16) rašo, kad vokiečių okupacinės įstai­
gos Lietuvoje dar kartą pratęsusios 
terminą žydų turtui užregistruoti. Pas­
kutinis terminas buvęs nustatytas iki 
1942 m. gruodžio 31 d.

Iš laikraščio išvadžiojimų matyti, 
kad žydų turto ligšiol teužregistruota 
“tiktai labai menka dalis.” Todėl laik­
raštis grąsina “sunkiausiomis” (t. y. 
mirties) bausmėmis. Be to, laikraštis 
žodis žodin rašo: “Anksčiau žydams 
priklausęs turtas konfiskuotas Vokie­
tijos reicho naudai. Kas tokį turtą pa­
sisavina, tas bus apkaltintas sunkiu 
reicho apgavimu.” Visas žydų turtas 
“įautomatiškai” perėjęs reicho nuosavy­
bėn.

Kauno laikraščiuose paskelbta, kad 
vokiečių komisaras nubaudęs 20 lietu­
vių rcž tai, kad jie pardavinėję maisto 
produktus žydams. Kai kurie lietuviai 
nubausti už ryšių palaikymą su getuo­
se uždarytais žydais ir už tarpininkavi­
mą, persiunčiant žydų laiškus.

Šis yra vienas iš įrodymų, kad Lie­
tuvos žmonės nėra anti-semitai. Prie­
šingai—jie kiekviena proga žydus už­
taria., nors ir patys yra nacių persekio­
jami. Ne vieną lietuvį naciai jau sušau­
dė dėl to, kad mėgino kokiu nors būdu 
pagelbėti žydams. (d) L. Š.

Laisvoje Amerikoje
Švenčia Sukaktį

Baltimore, Md.—Kunigų Josephistų 
draugija, kuri plačiausiai veikia tarp 
tarp negrų su misijomis Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse, šį mėnesį švenčia 
penkiasdešimt metų sukaktį, kai ši mi­
sijų draugija įsisteigė Amerikoje.

Tėvų Josephistų žinioje yra 83,987 
negrai katalikai.

14 Kristaus Karaliaus Laivas
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KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI
KLAUSIMAS: Ar nuodėmė tikėti į 

Mikaidos knygą?
ATSAKYMAS: Būtų nuodėmė, jei ti­

kėtum, kad joje surašytos mintys yra 
tokios teisingos kaip šv. Rašte. Nuodė­
mės nebus, jei manai, kad tas yna. pa­
prasčiausi spėliojimai. Iš tikrųjų taip 
ir yra, nes ateitį) vienas Dievas tikrai 
težino.

KLAUSIMAS: Jeigu sunkiai nusidė­
jęs, darai gailestį, ar nuodėmės atlei­
džiamos?

ATSAKYMAS: Atleidžiamos, bet turi 
turėti pasiryžimą, pirmai progai pasi­
taikius, prieiti išpažinties. Ir tas gai­
lestis turi būti tobulas.

KLAUSIMAS: Kada yra šv. Eufemi- 
jos šventė? Ką šis vardas reiškia? Ko­
kios jis kilmės?

ATSAKYMAS: Šventosios Eufemijos 
yra trys: 1) Pirmoji šv. Eufemija gy­
veno Graikijoj, Chalkedone, III šimtme­
tyje po Kristaus. Imperatorius Diokie- 
cijanas dėl to, kad ji neatsisakė katali­
kų tikėjimui, įsakė ją nukankinti. Ją 
plakė rykštėmis, vilko paskui ratus, de­
gino ugnyje ir kai tas jai nepakenkė, 
atidavė sudraskyti žvėrims. Jos šventė 
yra rugsėjo 16 d. 2) Antroji šv E. buvo 
benediktinė vienuolė Vokietijoj. 3) Tre­
čioji Euf. yra palaimintoji, žmonių gar­
binama kaip šventoji, buvo vienuolė 
dominikone, gyveno Lenkijoj.—Bažny­
čia. savo maldose mini tik pirmąją Eu- 
femiją. Eufemija—vardas reiškia gera- 
kalbė. Tai graikiškas žodis. Vardą ga­
lima tarti ir sutrumpintai—Fema.

KLAUSIMAS: Ar tiesa, kad grabny­
čiai (žvakei uždegamai prie mirštan­
čio) degant niekam nemirus, sueina 
prie jos melstis sielos, kurioms tokįa 
žvakė nebuvo uždegta?

ATSAKYMAS: Netiesa, čia yra tik 
tuščias nieku nepagrįstas prasimany­
mas.

KLAUSIMAS: Ar galima melstis už 
tą, kuris blogai gyveno ir mirė nesusi­
taikęs su Dievu?

ATSAKYMAS: Galima. Nes tik vie­
nas Dievas žino žmogaus sąžinę. Gal jis 
paskutinėj sekundėj gailėjosi.

KLAUSIMAS: Ar nuodėmė nešioti 
trumpas sukneles ir nuogus kaklus?

ATSAKYMAS: Apsirengti reikia pa­
doriai. Mažoms mergaitėms galima ne­
šioti trumpesnes sukneles., tačiau, kai 
suaugusios taip daro, negražu: kartais 
ir nuodėmė, jei tas sukeltų kitam nuo­
dėmę.

KLAUSIMAS: Ar išpažintis gera., jei 
neturėdama sunkių nuodėmių, pasakiau 
nuodėmių, kurios nepadariau?

ATSAKYMAS: Negera. Reikia eiti 
iš naujo, nes padarei nuodėmę perdaug 
pasakydama.

DANGIŠKASIS DVARAS
ARBA

Šv. Liuitgardos Malda
Trumpi apmąstymai apie Kristaus 

Kančią. Knygelėje yra taip pat 
ir Rytmetinės ir Vakarinės Mal­
dos, Švenčiausios Marijos Litani 
ja ir kitos naudingos maldos.

JAU ATSPAUSDINTA
Kurie dar neužsisakėte, dabar užsi­

sakykite. Knygelė yra labai pa­
togaus formato. — Kaina visai 
prieinama. TIKTAI 25 CENTAI.

Siųskite savo užsakymus sekančiu 
adresu:

"L AIVA S"
2334 So. Oakley Ave.,

CHICAGO, ILL.
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Šventasis ir Šv. Mišios
Kaimynai nustebę klausinėjo vienas 

kito: “kas tai per vienas šis gražus ber­
niukas, kuris Felikso avių bandą gano 
kada jis eina Šv. Mišių klausyti?”

Šv. Feliksas iš Kantalicijos, kai jis 
dar buvo tik dvylikos metų vaikutis, 
dažnai eidavo prie išpažinties ir Šv. 
Komunijos. Taip pat stengdavosi iš­
klausyti Šv. Mišių kasdien. Žinoma, jis 
gerai žinojo, kad pirmiausia, reikia at­
likti savo pareigas. Jei kasdieninis šv. 
Mišių išklausymas kliudo pareigoms, 
aišku, kad už tai neapturiame jokių 
nuopelnų, bet dar prasikalstame. Die­
vas nori kad mes visuomet atliktume 
savo pareigas. Bet kur yra noras yra ir 
kelias; ir Feliksas pasiryžo surasti ke­
lią, kada buvo klausimas dalyvavimo 
Šv. Aukoje.

Dievas matė jo gerus norus, ir jo 
meilę Šv. Mišioms. Dievui ypatingai pa­
tiko kada Šventasis, pilnas pasitikėji­
mo sakydavo: “Dangiškasis Tėve, aš 
pavedu savo bandą Tavo globai. Einu 
apturėti nuėjęs tavo gausų palaimink 
mą kurį gauna tie, kurie dalyvauja Šv. 
Mišiose.’’ Dangiškam Tėvui patiko toks 
Felikso vaikiškas pasitikėjimas ir Jis 
siuntė savo angelą saugoti jo bandą 
kada Feliksas klausė Šv. Mišias koply­
tėlėje.

Tas gražus berniukas buvo ne kas 
kitas kaip angelas, apie kurį kaimynai 
nustebę kalbėjo. Kai jie suprato kad 
Dievas šitokiu stebuklingu būdu paro­
dė Savo dėkingumą, jie pradėjo žiūrėti 
į Feliksą su šventa baime; dabar jie 
geriau suprato koks tai yra didelis da­
lykas dievobaimingai išklausyti Šv. 
Mišias. Ir jie pradėjo sekti to dievobai­
mingo piemenėlio gerą pavyzdį(.

Šis trumpas vaizdelis mus daug pa­
mokina. O, kad tik mes atmintumėm, 
kad Šv. Mišiose mes aukojame Dievui 
begalinę pagarbą, begalinį dėkojimą, ir 
begalinį atlyginimą! Jei mes tik atmin- 
tumėm, kad čia galime apturėti sau vi­
sas malones ir palaiminimus, mūsų my­
limiesiems, gyviems ir mirusioms, ir
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Skaitytojai, įsidėmėkite!
Plat'nkite katalikišką spaudą! Toks 

turi būti kiekvieno kataliko šūkis. Ka­
talikas, gyvenime šio šūkio nesilaikąs 
tikrai neatlieka pilnos savo Tikėjimo 
pareigos.

Žinome kiek dabartiniais laikais yra 
daug žargoniškos spaudos, kuri nedrį­
sta savo tikrojo veido parodyti viešu­
mon, kuri leidžiama grynai pinigiškais 
arba propagandos sumetimais, kuriai 
rūpi ne kokios tiesos apginti, teisingo 
idealo platint', bet patraukiančiais 
straipsniais, paveikslais vilioja skaity­
tojus.

Tokių laikraščių, (mūsų lietuvių tar­
pe taip pat) Amerikoje yra daug. Daž­
nai g’rdime iš žmonių, kad toks arba 
anoks socialistiškas arba net komunis­
tiškas laikraštis man patinka. Anot jų, 
tie laikraščiai nėra nei per daug šventi 
nei prakeikti; j’e neužgauna nei Dievo 
nei artimo.

Toksai “neva katalikas,” šiandieną 
gal dar ir bažnyčią lanko dėl to, kad 
jam patinka pažiūrėti į bažnytines apei­
gas, pasiklausyti choro. Bet už k;ek 
laiko jam ir visa tas nusibos, paveiks 
jį vadinamųjų “patraukiančiųjų” laik­
raščių skiepijama dvasia.

Ir kas bus tokau? Toks žmogus įsi­
drąsins ir nesidrovės viešai tyčiotis iš 
Bažnyčios ir Jo Vietininko. Palikdamas 
tikėjimą .nieku, Bažnyčią, palaikys ir 
savo artimą nieku.

Rūpinkimės platinti ir remti katali­
kišką spaudą, kas kuo gali,— užprenu­
meruodami, rašydami, skelbdamiesi.

kenčiančioms sieloms skaistykloje. Jei 
tai suprastumčm, tuomet nebūtumėm 
tokie nerūpestingi; tada nevengtr.’mėm 
Šv. Mišių dėlto kad oras nepatogus, 
galvą skauda, arba kita kokia priežas­
tis. Nepaisant kliūčių parodytume gerą 
pavyzdį.

Parašė W. Herbst, S.D.S.
Vertė B. Rusteika, M.I.C. 
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